

## 强信心·稳经济·促发展

围绕基层就业服务、重点群体就业、创业带动引领、市场供需匹配等关键环节,千方百计稳岗位、保就业

# 2023年青岛城镇新增就业36.8万人

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

### 千方百计稳岗位保就业

- 联动多方力量提供跨界融合的创业交流服务,惠及创业者372.6万人次
- 全市各级人力资源市场举办招聘会906场,服务企业1.3万余家(次)
- 积极创建数字市场,累计发布招聘岗位41万个,为全市1977家企业提供“一企一策”用工保障服务



■求职者在“就享家”乐业服务站咨询就业问题。资料照片

就业是民生之本,一头连着万家灯火,一头连着宏观经济。

2023年以来,青岛始终坚持民生优先,围绕基层就业服务、重点群体就业、创业带动引领、市场供需匹配等关键环节,千方百计稳岗位、保就业,推动就业创业工作全方位提质增效,让千家万户端稳就业“饭碗”,进一步夯实社会稳定的安全“压舱石”。2023年,全市实现城镇新增就业36.8万人,总量居全省首位。

“家门口”就业工程,居民就业幸福指数高

早上7点40分,莱西市杭州路社区晨易文具用品有限公司车间内已经是一片忙碌的场景。把孩子送去学校,“宝妈”刘亚楠就来到车间紧锣密鼓地干起来。

“在这主要就是加工圆珠笔,活不累,最关键的是离家近,来这干活的有不少都是附近社区的‘宝妈’,既能赚钱,又不耽误接送孩子。”刘亚楠告诉记者,这份工作“计件”算工资,家里有事儿不能到车间,也可以在家干。

2023年以来,全市全面开展“社区微业”行动,通过推动家政企业在社区设置服务网

点,鼓励社区自建“微工厂”等举措,积极拓展微就业。同时,努力挖掘开发休闲餐饮、家居生活等领域的创业项目,引导居民从事电子商务、网络直播等创业实践,分梯次打造特色创业门店、创业小巷、创业街区,助力居民“家门口”微创业。不仅如此,青岛启动建设500个“就享家”就业服务站,为居民提供需求归集、岗位推送、创业指导、政策解读等一站式服务,实现就业服务端口前移、重心下沉。

### “敲门式”就业服务,重点群体就业底气足

“放心大胆签!”“考研成功,不收违约金。”1月3日上午,青岛理工大学信息与控制工程学院的“逐梦·致远”2024年(研后场)就业双选会上,省内外50多家优质企业带来2500余个专业岗位,为准毕业生们2024年就业冲刺开启赛道。

稳住高校毕业生、农民工及脱贫人口、困难人员等群体的就业,既是就业工作的重点,也是社会关注的焦点。

为全力保障高校毕业生“好就业”“就好业”,青岛打造起“198大学生流动服务站”,开展“百日冲刺”“招才引智名校行”“青雁归

巢”“就选青岛”“启航扬帆”等一系列毕业生就业服务活动,扎实推进实施就业见习万岗募集计划,推出“敲门式”就业服务,2023届离校未就业高校毕业生联系率、服务率均达到100%。

聚焦就业困难群体,全市搭建起失业人员“销号式”服务平台,实现对失业人员分级分类、清单服务、动态清零的一体化闭环管理。2023年以来,10.75万失业人员实现再就业,全市共实现就业困难人员就业1.59万人。

### “全链条”汇聚资源,创业创新生态环境好

近日,作为初创型科技公司的青岛飞车环保科技有限公司不仅顺利获得了政府支持资金,还申请到了一笔创业补贴。“这大大缓解了我们创业初期的资金短缺问题,前期相关部门还帮我们团队顺利入驻了湛山创客工厂。”公司总经理臧洁方说。

解决民生问题,出路在就业,关键在创业。2023年以来,全市创新构建“一体两翼八轮驱动”全链条创业服务体系,上线“青创通”创业服务云平台,将分散在各部门办理的单个事项集成“一件事”。打造创业赋

能中心公共服务实体平台,实现金融赋能、创业培训、孵化加速等多板块功能集合,创业投融资服务一站全办。同时,打造起创业元宇宙体验中心,聚焦“企业开办”“经营管理”“融资上市”三大情境,通过虚拟现实技术重现企业开立、人力招聘、市场营销等18个仿真场景,帮助创业者沉浸式体验创业全过程,增加创业储备、规避创业风险。

不仅如此,全市还积极组织实施“创在青岛”十大推进行动和“青创四季”系列活动,成立创业城市建设导师团,组建创业者联盟和服务专员队伍,开设“创业第一课”公益培训讲堂,联动多方力量提供跨界融合的创业交流服务,惠及创业者372.6万人次。

### “立体化”招聘矩阵,市场供需匹配效率高

合理配置人力资源,有助于促进劳动者各得其所、各显其能。青岛围绕推动人力资源配置现代化,以线下市场为基础,以线上招聘为支撑,当好人力资源供需匹配中间人。

2023年以来,青岛不断丰富国家级市场功能,打造中国海洋人才市场(山东)“人才会客厅”,成立山东海洋人才高质量发展联盟,举办中国山东海洋高端人才交流暨项目洽谈会,着力提升海洋人才发展优势。同时,升级中国青岛人力资源市场,创新设立直播带岗室、职业指导室、户外招聘集市、星光招聘夜市等功能区,为各类市场主体打造“立体化”招聘矩阵。据统计,2023年,全市各级人力资源市场举办招聘会906场,服务企业1.3万余家(次)。

此外,青岛还积极创建数字市场联动服务模式,搭建“招聘e站”平台、重点企业用工服务对接平台、跨区域劳务协作平台和求职“云播间”,实现“省、市、区”招聘信息共享互通,2023年累计发布招聘岗位41万个,建设“1+3”用工服务梯队,为全市1977家企业提供“一企一策”用工保障服务。

“2024年,我们将加快推动各项促就业政策落地见效,拓宽市场化社会化就业新空间,打好灵活就业和创新创业‘组合拳’。同时,做实做细做优供需精准对接服务,深入实施高校毕业生促就业行动,针对重点人群提供‘一对一’实名制就业服务。”青岛市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

## 打造高素质专业化干部队伍 全面推动学习成果转化

青岛市召开第二期贯通式培训研修实训总结汇报会

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旗

本报1月11日讯 11日下午,青岛市第二期贯通式培训研修实训总结汇报会在青岛干部学院召开。市委常委、组织部部长于玉出席会议并讲话。

会议指出,贯通式培训是青岛市贯彻党的二十大精神,推进高素质专业化干部队伍建设的重要举措。要继续在推动学习成果转化上下功夫,实训队员要开展多种形式的“述学”,在革新理念、借鉴经验、改进工作、建言献策等方面发挥积极作用,持续扩大培训受益面。各部要强化配合,将可吸收借鉴的先进经验转化为具体的政策措施,继续推进实训期间达成项目、投资、合作等初步意向落实落地。各级组织部门、党校要进一步总结提升,推广运用,跟踪问效,形成“学员在所在单位宣讲、课题在相关系统分享、案例在党校教学呈现,成果在工作一线运用”的生动局面,加快培育在全国有影响力的干部教育培训工作品牌。会议还从加强学习、坚持实干、担当作为、严格自律等方面,对实训队员提出了具体要求。

据悉,2023年11月至12月,市委组织部组织市委党校2023年秋季学期重点班次的127名学员,在结束党校培训后,分两队赴上海、苏州开展了第二期贯通式培训研修实训。会上,两队领队分别汇报了第二期贯通式培训研修实训的基本情况和主要收获,4名队员围绕数字经济和数字产业、现代服务业发展、产业园区建设等专题交流汇报了研修实训成果。

## 青岛连续七次提高 困难群众救助保障标准

自今年起,城市最低生活保障标准调整为每人每月1115元,增幅6.7%

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报1月11日讯 11日下午,市政府新闻办召开发布会,聚焦民生兜底保障,重点介绍了青岛2024年提高困难群众救助保障标准相关情况。自2024年1月1日起,青岛困难群众救助保障标准实现再提升,这是2020年至2024年,青岛连续七次“提标”。

记者从发布会获悉,自2024年1月1日起,市南区、市北区、李沧区、崂山区、黄岛区、城阳区、即墨区、胶州市、平度市、莱西市城市最低生活保障标准调整为每人每月1115元,增幅6.7%。崂山区、黄岛区、城阳区、即墨区农村最低生活保障标准调整为每人每月1115元,增幅6.7%;三市农村最低生活保障标准调整为每人每月860元,增幅8.7%。此外,特困人员基本生活标准、孤困儿童基本生活标准、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准也进行了上调。

青岛连续多年提高困难群众救助保障标准,兜住、兜准、兜牢民生底线。截至2023年12月,全市共保障低保7.8万人,特困1.3万人,临时救助2.5万人次,救助帮扶低保边缘家庭成员0.6万人,发放救助资金10.7亿元。为3.6万困境残疾人、0.8万重度残疾人发放生活补贴,护理补贴共计4.1亿元。保障机构养育孤儿133人、社会散居孤儿304人、事实无人抚养儿童1381人、重点困境儿童791人、低保边缘儿童44人,发放基本生活费5228.74万元。

## 山东港口船舶交易平台完成 北方首次船舶线上跨境交易

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报1月11日讯 11日,山东港口船舶交易平台公开拍卖青岛市属国企一艘66M工作船,该船起拍价为4240万元,经100轮激烈竞拍,最终以5440万元成交,实现国有资产保值增值1200万元。这不仅是山东港口船舶交易平台首笔船舶跨境交易业务,更是中国北方首次船舶线上跨境交易。

此次船舶交易得到了国家外汇管理局青岛市分局、青岛自贸片区、交通银行青岛分行和青岛华通集团支持,在最短时间内完成了美金支付端口打通、业务逻辑的合规审核,也实现了青岛自贸区船舶跨境交易业务零的突破。

据了解,坚持“创新驱动、差异化竞争、区域化龙头”发展策略,成立于2021年的山东港口船舶交易平台目前已发展成为全国第三、北方最大的船舶交易平台以及全国最大的工程船舶租赁、拖轮交易、港航废旧物资处置平台。未来,山东港口船舶交易平台将深耕国际船舶交易市场,厚植线上化交易模式,加快建设东北亚国际船舶交易中心,促进现代航运服务业高质量发展。

获批设立行业首个国家标准验证平台,获得行业国际最高质量绩效等级金级认证

## 中车四方连获两项 行业权威认可

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报1月11日讯 获批设立我国轨道交通领域首个国家级标准验证平台;获得IRIS(国际铁路行业标准)最高质量绩效等级“金级”认证,成为全球轨道交通装备行业唯一获得金级认证主机企业……近日,中车四方股份公司接连在技术标准、质量管理方面获权威认可。

国家标准化管理委员会日前发布了首批38个国家标准验证点名单,中车四方股份公司获批设立国家标准验证点(轨道交通车辆装备),这是我国轨道交通领域的首个国家级标准验证平台。此次获批,对企业开展标准试验验证前沿技术和评估方法研究,解决标准研制实施各阶段出现的重大分歧、多领域交叉融合难点问题,支撑国际标准和国外先进标准在我国转化运用有着重要意义。

1月9日,国际独立第三方认证机构法标认证(AFNOR China)向中车四方股份公司现场颁发了IRIS金级证书。IRIS认证是一套针对铁路行业的权威质量评估(管理)体系。继2022年获得IRIS金级认证后,中车四方以高分顺利通过复审考核,再次获得IRIS最高质量绩效等级金级认证,成为全球轨道交通装备行业唯一获得金级认证的主机企业。

## 优化营商环境 青岛在行动

### 挖掘一批专注于细分市场、创新能力强、成长性好的产业链上下游中小企业 今年重点培育入库300家以上“小巨人”

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报1月11日讯 一开年,青岛民营和中小企业就收获大礼包。11日上午,市民营经济局召开2024年青岛市“一起益企”中小企业服务行动推进大会,形成共同为企业服务的强大合力,助力企业高质量发展。

会上发布了2023年度青岛市服务民营经济和中小企业发展“十大办实事”和“百个解难题”案例及《青岛市民营经济发展指数报告(2023)》《青岛市民营中小企业“四条赛道”培育发展成效评价报告(2023)》《2024年青岛市专精特新“小巨人”企业培育工作方案》等多项内容。

其中,《青岛市民营中小企业“四条赛道”培育发展成效评价报告(2023)》为首次发布。该报告搭建了专精特新中小企业培

育指数,通过大数据分析,精准识别企业

发展优势和短板,为企业提供个性化服

务。

会上还发布了《青岛市民营中小企业

“四条赛道”培育发展成效评价报告(2023)

》,对2023年青岛市民营中小企业“四

条赛道”培育发展成效进行了全面评

价,并提出了2024年的工作目标和任

务。

今年,青岛市将挖掘一批专注于分

化市场、创新能力强、成长性好的产

业链上下游中小企业,重点培育300

家以上“小巨人”企业。

## 一场供需“圆桌会”促成27对校企合作

青岛举办“校企牵手、卡位入链”产学研对接,赋能仪器仪表产业发展

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报1月11日讯 会议现场,桌椅不是面向舞台方向,而是以“圆桌会议”的模式摆放在每桌都至少有一位来自高校的教授,同时坐着约6位企业负责人——这是记者在11日下午举办的“校企牵手、卡位入链”产学研对接暨“链万企”供需对接会现场看到的景象。围绕精密仪器仪表产业,这场对接会吸引了数十位企业负责人与来自青岛市光电子工程研究院、青岛理工大学、青岛科技大学等高校院所的专家教授围桌而坐,共商合作、共谋发展。一端连着企业,一端牵着科研院所,对接会为产学研转化架起了“高速路”,用一个下午的时间促成了27对校企合作。

工欲善其事,必先利其器。仪器仪表被誉为工业生产的“倍增器”,科学研究的“先行官”,是人工智能、大数据、工业互联网等技术与实体经济深度融合的关键。当前,青

岛正将仪器仪表产业发展作为重点布局的新兴产业之一大力推进。进一步为产业发展赋能,对接会由市科技局、市工信局、市民营经济局联合指导,市中小企业公共服务中心、青岛高校院所技术转移联合办公室、市仪器仪表行业协会、青岛分析测试学会主办,青岛稼豆网络科技有限公司、青岛创盛仪器仪表产业园有限公司承办,致力于让高校和企业“结亲家”,实现携手发展。

在现场举办的校企签约仪式上,高校与企业“结对子”,立足产业发展现状,都能精准满足对方的需求点。例如,青岛星赛生物科技有限公司在单细胞研究领域前沿技术支持下,打造了国产高精尖生命科学仪器及配套微流控芯片耗材,下一步,企业还想在该领域持续深耕,形成更多技术优势;而青岛理工大学教授陈建军主要从事成像光谱技术、显微光谱技术、图像处理等方向的研究,双方一拍即合,将

数字化转型将迎来重大机遇期;民营领军标杆企业初见成效,近三年上榜综合榜单数量、获得省级以上品牌荣誉以及示范企业数量节节攀升。

不过,对标深圳、苏州等民营经济先进城市,青岛在专精特新企业创新水平、潜力培育主体规模等方面还存在一定差距,仍需进一步发力。

对此,市民营经济局提出,今年将聚焦24条重点产业链,重点围绕先进制造业产业集群和未来产业集群,挖掘一批专注于细分市场、创新能力强、成长性好的产业链上下游中小企业作为培育对象,建立专精特新“小巨人”企业培育库,实现“有进有出”的动态管理机制,重点培育入库企业300家以上。

市民营经济局副局长刘晓倩表示,此次

大会将集聚平台、技术、资金、人才等各方面资源为民营和中小企业赋能,推动实现民营经济“开门红”。

中小企业的扬帆远航,还离不开优秀服务机构的支持。目前,青岛已形成完备的中小企业公共服务平台网络,青岛市企业服务集团、山东产业技术研究院(青岛)等服务平台开展系列服务行动,汇聚和带动各类优质服务资源进企业、进园区,为中小企业送政策、送服务,帮助企业稳定市场预期、坚定发展信心。

“今年我们将继续走访专精特新中小企业,着力培育制造业新品牌,促进提升专精特新群体的创新活力,发挥产业技术新型研发机构应有的贡献。”山东产业技术研究院(青岛)执行院长赵宇波表示。

围绕相关需求,现场的上下游企业代表和“对口”的专家们纷纷“揭榜”。围绕一项技术需求,企业与企业、企业与专家之间迅速展开深度对接,互加微信、交换名片、发放资料,现场交流气氛热烈。据统计,活动共促成了27对校企合作。

从去年12月开始,我市便常态化组织“校企牵手、卡位入链”产学研供需对接系列活动。在不久前举办的食品饮料产业链供需对接会上,来自食品饮料产业的70家企业相关负责人与来自中国海洋大学、山东大学、青岛农业大学、青岛科技大学等高校的教授进行了面对面交流,促成了30余项合作。对接会每期围绕一个重点产业链开展,汇聚创新要素,解决企业创新发展中的技术难题,进一步提升企业科技创新能力,有效推动了青岛高校院所科技成果在本地转移转化。